

## 河南安阳市凯信达商贸有限公司

## “11·21”特别重大火灾事故调查报告公布

据新华社电 2022年11月21日16时许,河南省安阳市文峰区安阳市凯信达商贸有限公司发生特别重大火灾事故,造成42人死亡、2人受伤,直接经济损失12311万元。日前,国务院常务会议审议通过了河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故是一起企业负责人严重违法违规、主体责任不落实,地方党委政府及其有关部门和单位履职不到位而导致的安全生产责任事故。

事故调查组查明,事故的直接原因是凯信达公司负责人在一层仓库内违法违规电焊作业,高温焊渣引燃包装纸箱,纸箱内的瓶装聚氨酯泡沫填缝剂受热爆炸起火,进而使大量黄油、自喷漆、除锈剂、卡式炉用瓶装丁烷和手套、橡胶品等相继快速燃烧蔓延,并产生大量高温有毒浓烟。火灾发生时,凯信达公司一层仓库的部分消防设施缺失、二层的被人为关停失效,尚鑫公司负责人未及时有效组织员工疏散撤离,是造成大量员工伤亡的重要原因。

调查查清事故暴露的主要问题

是涉事企业违法违规组织建设施工、违反消防安全规定等,地方党委政府没有认真落实属地安全管理责任,消防救援机构监督检查和专项整治不力,商务部门对商贸行业消防安全管理指导督促不力,公安派出所日常消防监督检查不到位,应急管理部门安全生产隐患排查不严格,自然资源部门对非法用地行为查处不彻底,住房城乡建设和城市管理等部门没有查处有关建设工程消防安全问题。

事故调查组按规定将调查中发现的地方党委政府及有关部门公职人员履职方面存在的问题等线索及相关材料,移交中央纪委国家监委追究问责审查调查组。

东莞一学校学生  
趴睡收200元?  
当地已派工作组

“每生每学期趴睡200元,教室午休垫躺平360元,午休室床位680元,均是自愿原则!”8月28日,有网友发布一张广东东莞市虎门捷胜学校午休费用截图引发热议。29日,全国多家媒体报道捷胜学校分类收取午休费一事,很多网友对“趴着睡收费200元/学期”表示很不理解。

根据网络流传的收费说明截图,广东东莞市虎门捷胜学校向家长收取午休费用,其中:趴睡每生每学期收费200元,教室午休垫躺平收费每生每学期360元,午休室床位休息每生每学期680元。有网友表示,“学生中午在教室里趴桌子上睡觉怎么还要收费?实在难以理解!”

8月29日,记者从虎门捷胜学校和虎门宣传办了解到,网上流传的午休收费标准属实。校内午托收费标准由市教育局等多部门联合发文明确,捷胜学校午休收费是老师照看孩子午睡的费用。其中在桌上趴着休息是2块钱一天,用垫子平铺在教室地上睡觉是3块钱一天(垫子由家长提供);另外学校还有多余的午休室提供床位午睡,收费是5块钱一天,费用是按照每学期一次性收取。不过,学校也明确校内午休收费完全遵循自愿原则,学生可以回家或者选择校外正规午托机构午休。

8月29日中午,记者从东莞市教育局获悉,今年3月,东莞市发改、财政、教育部门联合印发《关于我市义务教育阶段课后服务收费标准的通知》,对在校午休、课后托管、假期托管服务收费标准作出规定。“针对群众反映东莞市虎门捷胜学校收取午休费用情况,市教育局已派出工作组到学校实地调查,如发现有违规收费问题,将联合有关部门依法查处。”

记者查询上述“收费标准通知”发现,其中第四条内容显示:由学校提供的课后服务,可作为服务性收费项目收取课后服务费;通过引进非学科类校外培训机构提供的课后服务,可作为代收收费项目收取费用。对家庭经济困难学生应予以减免收费。“在校午休服务”,无固定床位的每生每天2元;无固定床位躺平的(包括带平躺功能课桌椅、使用被垫等)每生每天3元;有固定床位的每生每天5元。收费标准与学校解释相符。

记者查询发现,东莞市虎门捷胜学校是一所九年一贯制民办学校。学校创办于2013年,按照省一级学校标准设计,占地面积30000余平方米,可同时容纳3000多名学生就读。(南都 韩成良)

## 河南省委常委、副省长孙守刚被问责

8名涉案人员被立案侦查并采取刑事强制措施  
纪检监察机关严肃问责58名公职人员

据新华社电 记者近日从河南省有关部门获悉,安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故发生后,党中央高度重视,第一时间对抢险救援、伤员救治和事故调查处置等作出部署。河南省委常委、副省长孙守刚被问责。河南省公安机关对涉嫌违法犯罪的8名企业人员立案侦查并采取刑事强制措施,河南省纪检监察机关按照干部管理权限,

依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的58名公职人员进行严肃问责。

经查,孙守刚同志作为河南省委常委、副省长,分管应急管理、联系消防救援工作,贯彻党中央关于安全生产、消防安全工作部署不力,对安阳市在统筹发展和安全上出现的偏差推动整改不到位,未有效督促安阳市和有关部门开展消防安全专项整治三年行动,推动地方和部门落实安全

生产责任制不到位,压力传导不够,对有关部门、单位推诿扯皮造成消防安全出现监管真空、责任落空的问题失察失责。孙守刚同志对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予孙守刚同志党内警告处分。

## 内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿

## “2·22”特别重大坍塌事故调查报告公布

据新华社电 2023年2月22日13时12分许,内蒙古自治区阿拉善盟李井滩生态移民示范区内蒙古新井煤业有限公司露天煤矿发生特别重大坍塌事故,造成53人死亡、6人受伤,直接经济损失20430.25万元。日前,国务院常务会议审议通过了内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故,是

一起企业在井工转露天技改期间边建设边生产,违法包给不具备矿山建设资质的施工单位长期冒险蛮干,相关部门监管执法“宽松软虚”,地方党委政府失管失察,致使重大风险隐患长期存在而导致的安全生产责任事故。

事故调查组查明,事故直接原因是未按初步设计施工,随意合并台阶,形成超高超陡边坡,在采场底部连续高强度剥离采煤,致使边坡稳定性持续降低,处于失稳状态,边坡岩体沿断层面和节理面滑落坍塌,加之

应急处置不力,未能及时组织现场作业人员逃生,造成重大人员伤亡和财产损失。

调查查清事故暴露的主要问题是煤矿严重违法建设生产,施工单位违法冒险蛮干,中介机构、监理公司故意弄虚作假,有关部门监管不严实,地方党委政府失管失察。

事故调查组按规定将调查中发现的地方党委政府及有关部门公职人员履职方面存在的问题等线索及相关材料,移交中央纪委国家监委追究问责审查调查组。

## 2名中管干部被问责

公安机关对19名涉案人员立案侦查 42名公职人员被问责

据新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委对第二十届中央候补委员、内蒙古自治区党委常委、政府副主席黄志强,内蒙古自治区政府副主席代钦在内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查,该事故是一起特别重大安全生产责任事故,是问题长期发展积累的结果,内蒙古自治区和相关地方党委、政府及有关职能部门均负有责任。

黄志强同志作为分管能源部门和安全生产的内蒙古自治区党委常委、政府副主席,贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的指示要求存在差距,对自治区煤炭行业管理和监管部门未认真履行煤矿安全监管职责等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

代钦同志在2018年9月至2023年2月先后担任阿拉善盟盟长、盟委书记期间,对阿拉善盟行署及有关单位、部门未认真履行安全生产责任和安全生产监管责任等问

题失管失察,未认真落实安全生产“党政同责、一岗双责”要求,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

内蒙古自治区公安机关对涉嫌违法犯罪的19名企业人员立案侦查。内蒙古自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组和国家矿山安全监察系统纪检机构,按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的42名公职人员进行严肃追究问责。